Matematyka dyskretna - Lista 1
Zad.1. Dane sg zbiory:

A={neN:n <11}
B ={n € N:n <20,n - parzyste}
C = {n € N: n - parzyste}

Wyznaczy¢ elementy nastepujacych zbiorow: AU B, AN B, A\B,A+ B,A+C.
Zad.2. A - dowolny zbior. Wyznaczy¢ zbiory: A+ A, A =+ ().

Zad.3. Dane sa zbiory S = {0,1,2,3,4},T = {0,2,4}. Wyznaczy¢ elementy nastepujacych

zbiorow:
A={(z,y) e SxT: 2z <y}
B={(x,y) €T x S:xy >4}
C={(z,y) €T xS:z>y}
D ={(z,y) € SxS:xz+y=10}

Zad.4. Dany jest zbior S = {0, 1,2,3} na ktorym okreslone sa relacje Ry, R, R3, Ry w naste-
pujacy sposob:

ktore z powyzszych relacji sa: Z, PZ, S, AS, P.
Zad.5. Dla m,n € R okreslona jest relacja nastepujaca relacji
m ~n < (m—mn) jest liczba wymierng
Pokaza¢, ze ,~” jest relacja rownowaznosci i wypisa¢ po 4 element klas [0], [1].

Zad.6. W zbiorze X dana jest relacja R. Zbada¢ czy jest ta relacja jest relacja rownowaznosci.
Jezeli jest to wyznaczy¢ klasy abstrakcji tej relacji wzgledem elementu 0.
a) X =N, mRn < m? — 2n jest wielokrotnoscig 4
b) X =N, mRn < n? —m? =0 (mod 3)
c) X =N, mRn < n? —m? =0 (mod2)
d) X =N, mRn < m? —n® =0 (mod 3)

Zad.7. Niech X = {1,2,3,4,5} i niech p bedzie relacja w rodzinie 2% wszystkich podzbiorow
X okreslona w nastepujacy sposéb

ApB = |A| = |B|

gdzie | - | oznacza liczebnos¢ zbioru. Sprawdzi¢ czy jest to relacja rownowaznosci, wyzna-
czy¢ klase rownowaznosei [{1,2}],.



Zad.8. Niech S ={0,1,2,3,4}. Rozwazmy nastepujace funkcje ze zbioru S w zbior S:
flx)=4—uz, g(z) = min(4, x), h(z) = max(1l,z — 1)
ktore z tych funkcji sg surjekcjami, ktore injekcjami, a ktore bijekcjami.
Zad.9. Udowodni¢ indukcyjnie, dla n € N, ze

a) n?—7>4ndlan >6
b) n?>5n—3dlan>5
c) 2n* >Tn—2dlan >4

d) 11" — 4" jest podzielne przez 7
Zad.10. Obliczy¢ wartoSci wyrazen:

S(5,3), 5(6,2), S(7.4), S(8,5), S(6,3), S(5,2)

Zad.11. Tle jest liczb naturalnych od 1 do 100 niepodzielnych ani przez 3, ani przez 3, ani 57.

Zad.12. W grupie 80 osob kazdy biega, ptywa lub skacze. Biegaczy jest 50, 45 ptywakow, 40
skoczkow, 27 osob zaréowno plywa jak i biega, 10 trenuje wszystkie 3 dyscypliny, a 32
osoby na pewno nie skacze, ale na pewno biega.

a) Ile uprawia samo bieganie? A ile samo plywanie?
b) Ile os6b biega lub ptywa?
c) Tlu tylko skacze?

Zad.13. Uzasadnij, ze wérod dowolnych 14 liczb naturalnych znajdziemy dwie, ktore przy
dzieleniu przez 10 daja te samg reszte.

Zad.14. Kabel dtugosci 100cm tniemy dowolnie na 6 czesci. Zaktadamy przy tym, ze dlugosci
wyrazaja sie catkowity liczbg centymetrow.

a) Uzasadni¢, ze zawsze ktoras z czesci bedzie miata przynajmniej 17cm.

b) Czy zawsze musi powsta¢ czeS¢ dluzsza niz 17cm?



